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Az alábbi szövegek fiatalabb éveikben szenvedélybetegséggel küzdő emberek eredeti, 

épp csak érintőleg szerkesztett, írásos beszámolói gyerekkorukról, sorsukról, életük ala-

kulásáról. Azon a 2020-ban rendezett, a negatív gyerekkori élmények és a szenvedélybe-

tegségek összefüggéseivel foglalkozó konferencián hangzottak el Gál Martina kutató 

felolvasásában, melyről Műhely rovatunkban tudósítunk nagy terjedelemben.1 

 

 

„Mindig gyomorgörcsöm volt, mindig szorongtam, amióta az eszemet tudom” 

 

A kiskoromra nem túl tisztán emlékszem, de olyan rendkívüli dolgok nem történtek.  

 Az nyilvánvaló volt mindig, hogy nagyon okos emberek a szüleim, akiknek sosem kel-

lett volna három szónál többet váltaniuk egymással. A függőség eléggé jelen van és volt min-

denféle formában a családban – szerek, társfüggőség stb. 

 A szüleim között nagyon sok feszültség volt, és az egyéni életútjaik is eléggé összetet-

tek voltak, mielőtt megszülettem. Ők összeházasodtak volna húszéves korukban, de anyukám 

lelépett az esküvő előtt, ezután 15 évvel találkoztak újra. Ezalatt az időszak alatt anyukámnak 

volt három férje, abból kettő öngyilkos lett, egy pedig alkoholista volt, rákos lett és meghalt. 

Szerintem ez is nyomot hagyott rajta.  A születésem után született még egy testvérem, aki még 

egyéves kora előtt meghalt. Én nem emlékszem erre, csak ezután volt, hogy anyukám sokszor, 

sok időre eltűnt. Kiskorunkban mindig azt mondták, hogy dolgozni ment, de mai fejjel, szerin-

tem valami kezelésre mehetett. Nem igazán szoktunk régi dolgokról beszélgetni. De ez eléggé 

megviselte, és mikor otthon volt, leginkább labilisnak írnám le a viselkedését. Ez igazából sta-

bilizálódott, mire felnőtt lettem, de emlékszem, hogy kiskoromban sokat szorongtam, 

amikor nem volt ott,  meg akk or is,  amikor ott volt . Igazából a fizikai 

agresszió nem volt jellemző otthon a mi irányunkba, inkább az állandó veszekedések voltak 

rám rossz hatással. Szerintem ő még nincs ezeken a dolgokon túl, mert a mai napig emlegeti az 

utolsó exférjét, meg a testvéremet, aki meghalt, de azért sokkal jobban van.   

Apukám sosem viselkedett így, sosem volt verbálisan vagy fizikálisan agresszív velünk 

szemben, ő alkoholizmussal küszködött elég sokáig, szerintem a bűntudat miatt, mert amikor 

én meg a testvéreim születtek, neki volt még vidéken egy másik családja, és közben meghalt 

1 Felhívjuk Tisztelt Olvasóink figyelmét, hogy ezt a konferenciát ismét megrendezik 2022. 

szeptember 15-én. Bővebben lásd a fent hivatkozott tudósítás kezdőoldalán, illetve a 
https://eptma.eu/ace-konf-2022/ linken. 
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rákban a felesége. Viszont ő inkább funkcionáló alkoholista, egy időben eléggé sokat ivott, de 

akkor is elment dolgozni stb. Mára ez is mérséklődött. A szüleim között időnként volt fizikai 

konfrontáció, azaz anyukám támadt apukámra. A verbális dolgok is mindig úgy alakultak/ala-

kulnak, hogy anyukám addig kötekedik, amíg apukámban elpattan valami, és reagál.  

Tulajdonképpen tényleg nem tudom megmondani, hogy én miért lettem ilyen, vagy mi 

volt olyan trauma az életemben. Összességében annyi világos, hogy mindig gyomorgörcsöm 

volt, mindig szorongtam, amióta az eszemet tudom, meg utáltam otthon lenni. Ez szerintem 

körülbelül a stabilitás hiányának, a szülők közötti háborúknak az egyvelege. 

A legjobb emlékem az, amikor a nagymamámnál voltunk, ami nyomasztó, azok inkább 

az anyagi dolgok. Ez egy kicsit mindig fojtogató érzés volt, mert anyukám mindig magyarázta, 

hogy mi nem lesz. Harmadikig kitűnő voltam, a magatartásom is, aztán valami elpattant. Igazá-

ból nem tudom, hogy mi, de abban az évben kaptam több mint húsz beírást és elindultak a dol-

gok lefelé. A jegyeimmel sosem volt gond, inkább azzal, hogy halálra untam magam az 

iskolában. Hatodikban az egyik tanárom kitalálta, hogy felvételizzek hatosztályos gimnázi-

umba Budára, ez sajnos sikerült is, matek-fizika tagozatra. Ott már nagyon kilógtam, minden 

tekintetben, úgyhogy gyakorlatilag nem jártam be egyáltalán, és közben megismerkedtem az 

iskolán kívüli élet különböző részeivel. A legnagyobb gond az unalom volt, nem igazán bírtam 

egyhelyben ülni egész nap. A legtöbb időmet a Deák téren töltöttem graffitisekkel, szívtunk, és 

boltokból lopkodtunk kisebb dolgokat: fülbevalók, csokik stb., hogy ezt fedezzük. Volt elég 

sok rendőrségi ügy, de komolyabb következményekkel nem járt. Anyukám cirkuszolt sokat, de 

ezzel csak azt érte el, hogy egyre kevesebbet jártam haza.  

Kilencedikben jött egy nagyobb balhé, amikor ledobtunk az iskola tetejéről egy pálin-

kát, ami kicsivel a fizikatanárom mellett csapódott be, akkor kirúgtak, abban az évben meg-

jártam öt középiskolát,  egyik se tartott két  hétnél tovább.  Ekkor 

a drogozás annyira még nem érdekelt, igazából csak szívtam, meg nyugtatóztam. Az első belö-

vésemre, mint mindenki, tisztán emlékszem, 14 éves voltam, a Diesel club wc-jében történt, a 

barátaimmal. Azelőtt nem is speedeztem, meg semmi, és kérdezték, hogy kérsz? Mondom, 

persze. Gondoltam, csak a hülyék szoknak rá. Emlékszem, ahogy visszaszívták a vért, hogy 

milyen piros volt, ahogy betolták, ahogy torokra ment. Az egészre. És akkor egyrészt éreztem, 

hogy nagyon megkönnyebbültem, másrészt valahol éreztem, hogy elég nagy szarba léptem.  

Igazából hiába volt a legjobb érzés, annyira nem ragadott magával, mert a mindennapi 

társaságom füves volt, nyolcadik kerületiekkel nem mozogtam, hiába laktam ott, úgyhogy cö-

pis2 nem volt a társaságomban. Ugyanebben a társaságban volt egy ember, nálunk kb. tíz évvel 

idősebb. Skizofrén volt, amiről „elfelejtettek” szólni a rokonai, a barátai. Elkezdett zaklatni, kö-

vetni. Nem tudtam olyan helyre menni, ahol nem jelent meg, otthon le kellett vágnom a kapu-

telefont, már nem tartottam mobilt. Először miatta költöztem el otthonról. Kb. egy másfél év 

zaklatás után apukám megtudott mindent, mert megtámadott az alkotmánybíróság épülete 

előtt, úgyhogy a kormányőrök meg apukám is feljelentették. Aztán kb.húsz alkalommal lett rá 

rendőr hívva. Az lett a vége, hogy amíg nem öl meg, csinálhatja. Szerintem ez sokkal rosszabb 

hatással volt rám, mint bármi, de akkor még ezt nem láttam át. Akkor kezdtem beragadni a 

2 Fecskendős, intravénás szerhasználó. (A szerk.) 
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kerületbe, mert oda nem mert bejönni. Egy idő után ez alábbhagyott, bár néha még meglep ki-

sebb akciókkal. 

Közben felvettek a Zöld Kakasba, szombati iskolába, itt ismertem meg Vivient. Ő lett a 

legjobb barátom. Vele elkezdtem jobban belemerülni a vénás dolgokba, meg a drogozásba. Va-

lahol ott szakadt el valami, amikor megtanultam magam belőni, ott kb. megszűntek a fékek. De 

a speed még akkor sem vitt el annyira, beálltunk órák előtt, között, reggel, este, éjjel, nappal, de 

közben azért funkcionáltunk egy minimális szinten. Adtunk magunkra, maximum 2-3-4 na-

ponta hazajártunk.  

A különbség közte és köztem az volt, hogy én megjegyeztem mindent azonnal, amit 

elolvastam, ő pedig nem. Én átsétáltam a féléves vizsgákon, ő pedig nem, úgyhogy őt kirúgták 

onnan, de ugyanúgy barátok maradtunk. Őt addig szponzorálták otthonról, és akkor ez meg-

szűnt, ezután belecsúszott dolgokba, amikbe lányok szoktak pénzért, akik nem tudnak lopni. 

Kezdett megbolondulni, képzelődni, kukázni stb. Közben olyan 2011 felé bejöttek a desig-

nerdrogok, láttuk, hogy ez nem lesz jó. Számtalan dolog történt, amit magamban is elástam, és 

még több, amire effektíven nem emlékszem, csak mesélik. De az összes hiéna a drogos kisko-

rúakra utazik, úgyhogy látsz mindent, amit nem kéne. Ebben a drogos létformában az a legfur-

csább, hogy a legszürreálisabb dolgok normálissá válnak , és észre sem 

veszed és beszűkül a világ. Igazából, hogy hiába lógsz a ’barátaiddal’, állandóan figyeled a zse-

bed, a táskád, mert tudod, hogy mindenki mindig le akar húzni, meg te is őket. Beszűkül fiziká-

lis térben is a világod, de fejben még inkább.  

2012-re iszonyatosan rászoktunk a pentára, és a vénáink nagyon megsínylették, nekem 

volt rengetegszer tályogos, mert ami napi 4-5 lövésből megvolt speedből, az ilyen kristályoknál 

lehet 30-40. Viviennel tönkrement a barátságom, mert egyszer megpróbált megszurkálni, mi-

kor hallucinált, meg olyan helyzeteket teremtett, amivel engem tett fel a lapra. A szüleim előtt 

sokáig simán titkoltam a drogozást, olyan 2011-ben jött el az, hogy már nem lehetett eltitkolni, 

de nem igazán tudtak vele mit kezdeni. Apukám próbált segíteni, de nem tudta, hogy, anyukám 

meg elég nehezen viselte, úgyhogy csak nagyon ritkán estem haza aludni, és ébredés után men-

tem is tovább. 

Ekkoriban már nagyon rosszul voltam fizikálisan. Volt egy tanárom, Emil, ő segített 

olyan helyre menni, ahol kicsit kitisztultam, meg mindig utánanézett, hogy mi történik, élek-e, 

stb. Az idővonal nem teljesen tiszta, de ebben az évben kellett érettségizzek, és csináltam egy 

leütéses rablást az iskolában. Ott az volt a szabály, hogy nem rendőrt hívtak, hanem ilyen resz-

toratív kör volt, kb. egy iskolai tárgyalás, ott kell legyél te, a szüleid, a tanárok, és az összes 

diák. Én oda sem mentem el, se a szüleim, de Emil igen, és kiharcolta nekem, hogy kitiltással, 

de mehessek érettségire. Úgyhogy megegyeztünk, hogy az érettségire bemegyek. Akkor még 

nem láttam, hogy ezzel megmentette az életemet, meg igazából a jövőképemet. Mai fejjel már 

látom, hogy mennyivel nehezebb azoknak, akik kiestek az oktatásból, mert kb. a gyerekkori 

barátaim 70-80%-ának nincsen érettségije, és aki normálisan élne, annak sincs túl sok lehető-

sége semmire. Az érettségire egyáltalán nem készültem, nem is sikerült kitisztulni a vizsgákra, 

de szerencsém volt, mert intelligenciából hozható volt az egész. Emil ötlete volt, hogy jelent-

kezzek egyetemre. Mikor felvettek a Corvinusra, akkor nagyon le akartam számolni ezzel az 

életvitellel, jól is ment, de hazajöttem egyetemkezdésre, és a környezet, a kerület, meg főleg a 

rossz problémakezelés, a beidegződések miatt nemsokára ugyanott voltam, ahol azelőtt, annyi-

különbséggel, hogy a látszatot sokkal jobban sikerült fenntartani. Szerintem sokkal több a 

funkcionáló függő, mint látszik. 
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Az egyetem alatt nem az állandó mindennapi drogozás ment, inkább hullámzóan, na-

gyon elmerülő időszakok, aztán teljes tisztaság. Inkább az volt a baj, hogy sokszor éreztem 

ürességet, és összekeveredtem a régi ismerősökkel. 2015-ben lediplomáztam és elköltöztem 

Londonba, ahol teljesen más életet éltem, plusz megismerkedtem valakivel, akivel összeháza-

sodtam, a drogozás egyáltalán nem érdekelt, volt jó munkám, jó helyen laktam, elég jól ment 

minden. 2017-ben hazarepültem év elején, a hazaúton eltűnt a pénztárcám, az első olyan pénz-

zel, amiért normálisan megdolgoztam. Itt valami elpattant bennem, és felhívtam a gyerekkori 

barátaimat, és meg sem álltunk Ausztriáig. Másnap este hívtam anyukámat, hogy szerezzen 

egy ügyvédet. Szóval pár hónapig nem jutottam haza. A börtön annyiból tett jót, hogy életem-

ben először meg kellett álljak, nem kellett sietni sehova, meg valamiért a családi kapcsolatai-

mat ez kezdte el rendezni. Mint mindenki, én is elterveztem, hogy majd mit hogy, aztán mikor 

szabadultam a tárgyalásról, megint nem tudtam egy csalódást kezelni, és egyből belőttem ma-

gam. Életemben először máshogy hagyott, mint azelőtt, valamilyen mély undor 

elkapott , csak azt vártam, hogy kitisztuljak.  Azóta egyáltalán nem is gondolok erre, meg 

ha látom valaki karján a tűnyomokat, vagy látok egy véres tűt, rámjön a hányinger.  

Ugyanazon a nyáron megtalálták a Vivient a Dunában, és ki sem tudták deríteni, mi tör-

tént vele, ez eléggé szíven ütött. Igazából a kettőnk közti különbség egy tanár szeretete volt, 

meg egy kis szerencse. Ugyanezen a nyáron a férjem is börtönbe került Amerikában, egy jó 

szándék mögött lévő rossz döntés miatt. Valahogy nekem ez a nyár hozta meg a változást, fej-

ben, látni, hogy minden kis döntésnek milyen súlya van. Egy rossz perc, és teljesen más 

irányba megy az életed. Mindenkinek más segít, nekem az, ha lekötöm magam, ezért jelent-

keztem mesterképzésre. Igazából ez eléggé leköt, mert érdekel is, amit tanulok, ellentétben az 

eddigiekkel. A problémakezeléssel még vannak problémáim, meg miután letettem a drogozást, 

bejött az alkohol. 

Ez annyiban nehezebb dolog, hogy szociálisan elfogadott, és mindenhol ott van, meg 

ez az egyetlen drog, aminél azt kell megindokolnod, hogy miért nem csinálod, úgyhogy na-

gyobb önkontrollt igényel, amíg ezt sikerül valakinek teljesen elhagyni. 

A terveim még nem teljesen világosak nekem sem, régen sem tudtam, hogy pontosan 

mit akarok, de legalább már tudom, mik azok a dolgok, amiket nem akarok. 

 

 

„Sok emlékem van, de nem szeretem ezeket, ezért inkább nem beszélek róluk” 

 

Nehéz feladatot kaptam, mert nem szeretek erről beszélni. Néha, ha véletlenül szóba kerül, 

egy-egy mondattal próbálom lezárni a témát. Nem szeretném, hogy sajnáljanak. A történetem 

nem egyedi és nem is különleges. Valójában ahonnan én indultam, elég szokványos. Nagyon 

sok gyerekkori barátomnak van hasonló története.  

Ráadásul elég szép életem van. Már.  

Nem tudom, mikor drogoztam utoljára. Nem tartom számon. Mikor látom sok amerikai 

filmben az AA-s gyűléseket, hogy a bemutatkozásnál elmondják, hogy pl. „5 éve és 125 napja 

vagyok józan”, ezeket a kijelentéseket mindig furcsának érzem. Nekem ez nem olyan fontos. 

Még a hónapot sem tudom, mikor hagytam abba, sőt, az évet sem. Talán 2002-ben, vagy 2003-

ban. Ha nagyon akarnám, meg tudnám mondani, de nem hiszem, hogy fontos.  
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Talán azért nem, mert végig tudtam, hogy abba akarom hagyni, csak azt nem, hogy mi-

kor.  

Szinte a legelején szembesített valaki azzal, hogy már függő vagyok. Hányszor csi-

nálta? Kérdezte. Háromszor – válaszoltam. „Akkor maga függő.” Mosolyogtam, és azt gondol-

tam, mit tudhat Ő rólam, hogy ilyen gyorsan ítéletet mond.  

Nem emlékszem arra, mit válaszoltam, csak arra, hogy azt gondoltam, hogy ez nem 

igaz és bármikor abba tudnám hagyni, ha akarnám. Csak nem akartam. Fél évvel később meg-

jelentek az elvonási tüneteim. Akkor tudatosult bennem, hogy komoly gond van.  

Nem tudom, mikor kezdődött a probléma, vagy mi volt az a pillanat, ami végül elveze-

tett oda, hogy kipróbáljam. Magamnak mindig azzal magyarázom, hogy túlságosan kíváncsi 

természetem van. Persze kellettek hozzá az otthoni problémák, egy szerelmi csalódás és az ér-

zés, hogy teljesen egyedül vagyok, és senki nem törődik velem. És persze az is, hogy ele-

inte nem gondoltam, hogy baj lehet belőle .  

Mikor a középsuliban volt egy drogprevenciós oktatás, már javában szerhasználó vol-

tam. Semmit nem ért, amit ott hallottam. Valójában akkor döntöttem el, hogy miket akarok 

még kipróbálni. Egyrészt már rég késő volt akkor, ott ezeket elmondani, másrészt haragudtam 

mindenkire. Nem értettem, mi azzal a gond, ha a saját testem teszem tönkre. Az pedig, hogy ez 

bűncselekmény, meg „börtönbe fogsz kerülni”, nem volt visszatartó erejű. Úgy éreztem, nem 

vesznek komolyan. Pedig akkor már komoly gondok voltak velem és körülöttem. 

Anyuék mindig azzal viccelődnek, hogy nekem olyan kevés gyerekkori emlékem van, 

és semmire sem emlékszem. Ami persze nem igaz. Inkább úgy fogalmaznék, hogy kizártam. A 

jót és a rosszat is.  Emlékszem rá, hogy egészen kicsi voltam még, és néha este „lementünk sé-

tálni” anyuval, meg a tesómmal. Kalandnak állította be, de valójában csak megvártuk, amíg 

apu elalszik. Emlékszem rá, hogy néha olyan hangosan hallgatta a zenét, hogy a tesóimmal 

nem tudtunk aludni, pedig másnap iskolába kellett mennem. Emlékszem arra is, hogy benn ül-

tünk a kisszobában és apu berúgta az üveget az ajtón, ahogy arra is, hogy egyszer annyira ré-

szeg volt, hogy beleesett a dohányzóasztalba, ami összetört alatta. Sok emlékem van, de nem 

szeretem ezeket, ezért inkább nem beszélek róluk.  

Igazából azt gondolom, így visszatekintve, hogy nem egy-egy dolog, esemény vagy 

mondat segített abban, hogy abbahagyjam, vagy rántott bele még jobban ebbe a helyzetbe, ha-

nem egy folyamatként az volt a szükségszerű végállomás. Mint egy örvény. És ugyanígy visz-

szafelé. Ha valaki szerencsés, mint én, és nem hal meg előtte, eljut a mélypontra, ahonnan már 

csak felfelé vezethet az út. Persze akarni is kell, meg észrevenni azokat az apróságokat, amiért 

érdemes egyáltalán.  

„Ennél sokkal több van benned” – mondta egy tanárom a középiskolában. Ő a matekra 

értette, nekem viszont sokkal többet jelentett. A középiskolában ez volt az egyetlen pozitív 

visszajelzés, amit kaptam.  

Az egész 12 éves koromban kezdődött, miután a bátyám elköltözött otthonról. Apunak 

volt egy szokása, hogy odaállított minket a szőnyeg szélére és végig kellett hallgatnunk azokat 

a történeteket és válogatott sértéseket, amik épp eszébe jutottak. Egyszer meguntam és be akar-

tam menni a szobámba. „Ne fordíts nekem hátat” – akkor bántott először. Csak megfogta a ka-

romat és megrángatott picit, nem is emlékszem, mi történt pontosan. De azt tudom, hogy 

ezután kezdtem kimaradozni. Próbáltam kerülni őt, egyre később mentem haza. 
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Nem voltam egyedül. Találtam új barátokat, olyanokat, akik hasonló helyzetben voltak, 

mint én. És sajnos találkoztam olyannal is, aki mindezt kihasználta. 

Mikor hetedikes voltam, arra jöttünk haza szünetből, hogy a végrehajtó kipakolta a la-

kásunkat. Addig azt sem tudtam, hogy bármiféle gond lenne, hiszen anyukám egyfolytában 

dolgozott, volt, hogy este már nem is találkoztunk, és semmi nem utalt arra, hogy bármiféle baj 

lenne. Legalábbis nekem meg a húgomnak nem tűnt fel. Sokként ért. Nem a tárgyak miatt (bár 

a mikró, meg a porszívó utána évekig hiányzott), inkább azért, mert egyáltalán nem számítot-

tam rá. Húgommal próbáltuk elviccelni, de ezután 2-3 évig nagyon rossz volt a helyzetünk.  

Volt, hogy nem ettem, csak a barátnőmnél suli után fűszeres sajtos kenyeret. De az álta-

lános iskolában még nem volt olyan nagy baj velem.  Egyszer egy rendőr kopogtatott be vala-

melyik órán, és engem keresett. Kiderült, hogy a barátnőm nem ment haza éjjel, és keresték. 

Este kimaradtunk, találkoztunk pár idősebb fiúval. Én reggel bementem a suliba, de ő még ott 

maradt. Pár órával később ő is hazament. Suli után az osztályfőnököm félrehívott és beszélget-

tünk. Mondta nekem, hogy érti, hogy sok a gond otthon, de felelősségteljesebben kéne visel-

kednem, és aggódik, hogy rossz irányba tartok „Tudod, hogy van ez, madarat tolláról…” Kár, 

hogy új iskolába kerültem. 

A középiskola már sokkal rosszabb volt. Odakerültem egy ismeretlen környezetbe a 

rengeteg problémámmal, és bezárkóztam. Rosszul is választottam. Divattervező akartam lenni. 

A suli olyan extra kiadásokkal járt, amire nem is számítottam. Szabászolló, anyagok, osztály-

kassza, kötelező kirándulások…  

Ha nem volt bérletem, késtem a suliból a kerülőutak miatt. Szégyelltem anyutól pénzt 

kérni, ő meg nem figyelt rá. Az első pár hónap után az osztályfőnököm elkönyvelt egy link 

gyereknek, akit semmi nem érdekel.  

Nehezen viseltem ezt a változást, mert addig az iskola legjobb tanulói között voltam, 

sőt tanulmányi versenyeket nyertem.  

Ott voltam 15 évesen, és senki nem vette észre, vagy nem akarta észrevenni, hogy baj 

van.  

Egy nap anyu egyik munkatársa volt nálunk. Nem tudom, hogy jutott idáig a beszélge-

tés, de ma is tisztán emlékszem egy mondatra, ami elhangzott: „aki éjjel miniszoknyában, meg 

magas sarkúban megy haza, ne csodálkozzon, ha megerőszakolják”. Szíven ütött, mert akkor 

már jó ideje zaklatott egy férfi ,  akinek az egyik barátnőm mu-

tatott be még hatodikos koromban . Erről még most sem nagyon beszélek, 

mert még ma is úgy gondolom, hogy én is hibás vagyok abban, ami történt, pedig még szok-

nyát sem hordok soha. Több-kevesebb sikerrel, évekig próbáltam bujkálni előle. Végül, mikor 

elterjedt a híre annak, hogy drogozom, magától eltűnt, mert félt, nehogy elkapjon tőlem vala-

mit”.  

Akkor döntöttem el, hogy otthagyom az iskolát, amikor az osztályfőnököm kifejtette, 

hogy azért kapok kettest magatartásból és szorgalomból is, mert sokat hiányzom. Mikor már 

tudtam, hogy el fogok jönni, az egyik osztálytársammal beszélgettünk, és ő mondta, hogy „az a 

baj, hogy téged senki sem ismer”.  

A sulit többször próbáltam befejezni, de az otthoni helyzet és a drogproblémák miatt 

nagyon nehezen ment. Eljutottam odáig, hogy szűk családi körben is nagyon nehezen bírtam 

megszólalni. Pánikrohamot kaptam már attól is, ha valaki rám nézett, miközben beszéltem. 
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A 18. szülinapom előtt pár nappal regisztráltattam magamat a Jász utcai drogambulan-

cián. Ott rengeteg segítséget kaptam. Úgy éreztem, végre van egy hely, ahol tényleg próbálnak 

segíteni.  

Az egyik napon volt ott egy egyetemista srác, aki valamilyen kérdőíves kutatást végzett 

drogfüggők körében és engem is megkérdezett. „Érdekes” – mondta – „Te vagy az első, akinek 

vannak hosszú távú tervei.” Sokat beszélgettünk.  

Kicsit később felkerültem az OPNI-ba, ahol megpróbáltam leszokni. Akkor még nem 

sikerült, viszont nagyon fontos volt, hogy odamentem ahhoz az emberhez, akivel akkor talál-

koztam, mikor elkezdtem drogozni. Mondtam neki, hogy bizonyára nem emlékszik rám, de én 

emlékszem rá és arra, amit mondott, és csak szeretném elmondani, hogy „igaza volt”. 

 

A legrosszabb hétvége 

Elmentem meglátogatni a nagymamámat, azzal a hátsó szándékkal, hogy pénzt kérjek tőle. Ki-

derült, hogy szívrohamot kapott, és kórházba került. Mikor bementem hozzá, még akkor sem 

fogtam fel, hogy mennyire komoly az állapota, csak arra tudtam gondolni, hogy összeszedjek 

annyi pénzt, amennyire szükségem volt, hogy heroint vehessek belőle.  

Nagyon rosszul nézett ki. Másnap fontosabb volt, hogy a barátaimmal drogozzak, mint 

hogy bemenjek hozzá. Gondoltam, majd hétfőn meglátogatom. Aznap éjjel meghalt. Nekem 

meg fontosabb volt, hogy belőjem magam, mint az, hogy utoljára lássam őt.  

Összetörtem. Ezután hagytam abba. Nem sikerült azonnal, még jó párszor használtam, 

de egyre hosszabb idő maradt ki két alkalom között. Így lassan, lépésről lépésre elhagytam, 

mint egy rossz szokást.  

Találkoztam egy fiúval, akinek az anyukája később a példaképemmé vált. Ő mondta ezt 

nekem: „miért nem fejezed be az iskolát, hisz olyan okos vagy”.  

Az Ő halála után iratkoztam be újra egy gimnáziumba, hogy leérettségizzek. Ez volt a 

hatodik alkalom, hogy elkezdtem a harmadik osztályt, akkor már estin.  Az osztályfőnököm azt 

mondta, miután végeztem: „Olyan voltál, mint a fény, ami megérkezett a zombi osztályba. 

Jöttél ,  és hirtelen valaki elkezdett kérdezni.  Mindenkit felráz-

tál .” Az érettségim végül jól sikerült. Annyira, hogy azóta sem hagytam abba a tanulást. Ha 

minden jól alakul, nemsokára megkapom a negyedik diplomám, és doktorizni készülök. 

Ha húsz évvel ezelőtt valaki elmondja, hogy idáig jutok, kinevetem, hogy ez lehetetlen, 

mert én semmire nem vagyok jó.  

Sokáig haragudtam. Haragudtam a felnőttekre, mert senki nem tett semmit. 

Sokkal később, egy pszichológus segítségével és rengeteg önvizsgálat után sikerült 

megbocsátanom apunak. Remélhetőleg egyszer önmagamnak is sikerül. 

 

 

„Kívülről egészségesnek tűnők, de nekem nincs alapom, amire építhetnék” 

 

Közalkalmazott szülők második gyermeke vagyok. Szüleim is nehéz, rossz körülmények kö-

zött nevelkedtek. Mindig azt mondták, hogy nem tudnak másképp nevelni, mást adni, mint 

amit ők kaptak, láttak a szüleiktől. 

Kisgyermekkoromtól fogva, amire már visszaemlékszem, nagyon sok napi szintű fizi-

kai, lelki bántalmazáson estem át. Elég volt rosszul néznem, már ezért megpofozott apám. Ha 
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nem végeztem el időre a naponta kiadott feladatot, büntetések sorozata várt rám. Féltem, retteg-

tem hazamenni, mert állandóan, sokszor napokig, számomra a semmin veszekedett, ordibált 

velem, és ekkor nagyon sokszor megvert. Nem tudtam sosem beszélni arról, hogy mit érzek, 

mik a problémáim, így sosem éreztem magamat biztonságban, mert nem volt senki, akihez for-

dulhattam volna egy esetleges kérdéssel. 

Az én szüleim sosem dicsértek, biztattak, nem adtak önbizalmat nekem. Mindig azt 

mondták, hogy sosem leszek képes semmire, hogy nem fogom sokra vinni az előttem álló éle-

tet, hogy nem fogok helytállni sehol, sosem lesz saját lakásom, saját családom. Az általános is-

kolába kerülésem után is csak pedagógusi nyomásra volt némi segítség első osztályban, 

további évfolyamokra ez mind elmaradt, és ez jelentősen befolyásolta tanulmányi átlagomat. 

Sajnos az általános iskolámban „skatulya” rendszer működött, ha kettes volt az első jegyem, ez 

kísérte végig az egész évet. Az ezt követő években a szüleim semmilyen szinten nem vettek 

rész abban, hogy jobban teljesítsek, de azt elvárták, hogy jó jegyeket vigyek haza. Ahelyett, 

hogy mellém álltak volna, biztattak volna, segítettek volna, még ők is löktek rajtam egyet a sza-

kadék felé. Állandóan azt sulykolták belém, hogy buta vagyok, nem vagyok elég jó, sőt sem-

mire sem vagyok jó. 

Sajnos a rossz tanulmányaim miatt is rengeteg verésben részesültem. Ennek hatására az 

általános iskolás eredményeim sajnos nem voltak kiemelkedően magasak, ez jelentősen befo-

lyásolta a továbbtanulásomat is. Szüleim, mondván, hogy a családban több rokon dolgozik 

egészségügyben, gondolták, ez irányban taníttatnak tovább. Nem kérdezték meg tő-

lem, hogy ÉN mit szeretnék tanulni.  Eljött az iskolai beíratás ideje az egész-

ségügyi iskolában, ahol szakmunkás és szakközépiskolai szakra írathatják be gyermekeiket 

szüleik. Édesapám vitt el a suliba, a beíratást végző igazgatóhelyettessel folytatott megbeszélés 

alapján ő szakmunkás iskolába szeretett volna beíratni, mondván „az én lányom sosem lesz ké-

pes elvégezni a szakközépiskolát, és így sosem fog tudni leérettségizni, nemhogy felsőfokú 

végzettsége legyen”. A mellettünk lévő szobában dolgozott az iskola igazgatónője, aki hallotta 

édesapám lealacsonyító, számomra megalázó szavait. Ekkor jött a csoda az életembe, ez a ked-

ves pedagógus nem bírta tovább hallgatni apám mondatait, átjött abba a helyiségbe, ahol mi 

tartózkodtunk, bemutatkozott és ezt követően azt mondta az igazgatóhelyettesnek (aki szintén 

lefagyott apám viselkedésén), hogy „ezt a gyermeket szakközépiskolába íratjuk be, és én és a 

gyermeke bebizonyítjuk, hogy négy év elteltével érettségi bizonyítvánnyal a kezében fog haza-

térni”. Nagyon jólestek ezek a szavak. Valaki, aki nem is ismert, bizalmat és lelket öntött be-

lém, és ez nagy motivációt és akaratot adott nekem. Sok munka, korrepetálás és az addigi 

általános iskolai „beskatulyázott” kettesből négyes átlagra javultak a tanulmányaim. Szüleim itt 

sem segítettek a tanulásban, sőt betöltött 18. életévemkor azt mondták, hogy ők tovább nem ta-

níttatnak, menjek dolgozni, ha az érettségit követően tovább szeretném folytatni tanulmányai-

mat. Nehéz volt, de leérettségiztem, köszönhetően az iskolámban dolgozó sok kedves 

pedagógusnak, akik mindig a legjobbat akarták kihozni az adott gyermekből. 

Érettségi után munkába álltam és éjszakai műszakot vállaltam a Szent István Kórház 

Sebészeti osztályán, majd folytattam tovább tanulmányaimat az iskolámban, így felsőfokú vég-

zettséget szereztem. 

Jelenleg 40 éves vagyok, két kisfiú anyukája (négy, hat évesek), napi szinten küzdök az 

érzelmeimmel, a sok elszenvedett lelki, fizikai sérelemmel. Ezek az elszenvedett bántalmazá-

sok ide is kihatnak, mert ugyan én még kisgyermek koromban megfogadtam, hogy sosem 
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fogok kezet emelni gyermekeimre, be is tartom, de a maguk kis csibészkedésével sokszor fel-

mérgesítenek és megindulna a kezem, de mégsem, mert tudom, nem szabad. Mindig megkér-

dezem egy nap végén magamtól: vajon jól csináltam, tényleg jól bánok a gyermekeimmel? A 

szüleimmel ellentétben ÉN nem szeretném ilyen nevelésben részesíteni a gyermekeimet. Biz-

tonságot, sok szeretetet, törődést, figyelmet szentelek nekik, biztatom őket, hogy képesek, hogy 

tudják, hogy ügyesek.  Naponta rengetegszer mondják: „anya, nagyon szeretlek”. Én ezt sosem 

mondtam, hiszen nem tudtam/tudom, milyen egy szülői szeretet.    

Húsz éve dolgozom egészségügyben, ezen belül 18 éve a Szent László Kórház Felnőtt 

Szakrendelőjében végzem munkámat. Nagyon sokszor a gyermekkoromban elszenvedett trau-

mák munkám során is jelen vannak, hiszen mindig azt sulykolták belém, nem leszek rá képes, 

nem tudom elvégezni a rám bízott feladatot. Sokszor eszembe jut az a mondat, amivel a közép-

iskolás éveimet kezdtem, és ez ad erőt. 

Nehezen tudok beszélgetésbe kezdeni a munkahelyen a kollégáimmal, egy baráti társa-

ságban, mert visszahúzódóvá váltam, amit sokszor hátránynak érzek. 

Nagyon nehéz volt egy ilyen gyermekkorból egészséges felnőtté, anyává válni, és meg-

találni a helyes utat. Kívülről egészségesnek tűnök, de nekem nincs alapom, amire építhetnék, 

támaszkodhatnék, olyan vagyok, mint egy ház alapok nélkül . Mégis, ha 

valami történik az életemben, újra és újra felépítem a lelkem, és küzdök, hogy a gyermekeim-

nek egy egészséges életet, jövőt biztosítsak, ők motiválnak minden nap. Én csak egy vagyok a 

sok gyermek közül, akinek ilyen gyermekkora volt, és nekem elég volt egy mondat a tanárom-

tól, és szárnyra kaptam. 

Én úgy gondolom, hogy a pedagógusnak szinte második családként kell funkcionálni 

egy gyermek életében, fel kell ismernie azt, hogy egy gyermek esetlegesen otthoni körülmé-

nyek miatt nem tud jól teljesíteni az iskolában. Segíteni, biztatni, önbizalmat adni, bátorítani 

kell. Ha nekem akkor nem lett volna ez a kedves pedagógusom, akire a mai napig nagy szere-

tettel emlékszem, valószínűleg nem ezt az életet élném. 

 

Trinfa Henriett 
tollrajza (7. o.) 


